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关于组织开展庆祝改革开放40周年

群众性主题宣传教育活动的通知

各党委（总支），各部门、单位：

为隆重庆祝改革开放40周年，营造团结奋进的浓厚氛围，根据中央和省、市委有关安排部署，结合我校实际，决定在全校组织开展庆祝改革开放40周年群众性主题宣传教育活动。现将有关事项通知如下：

一、指导思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，以庆祝改革开放40周年为契机，紧紧围绕 “将改革开放进行到底”主题，组织开展形式多样的群众性主题宣传教育活动，讲好改革开放的故事，讲好新时代中国特色社会主义的故事，充分展示改革开放40周年的伟大成就，引导师生员工深入学习习近平总书记关于改革开放的重要思想，深刻认识改革开放是新时代坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，动员全校上下在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，不忘初心，牢记使命，为建设特色鲜明的高水平应用型大学而努力奋斗。

二、主要安排

1. 开展主题宣讲活动

围绕“话成就，谈变化，将改革开放进行到底”主题，结合办学60周年系列活动，邀请学校老领导、老教师代表、校友代表宣讲改革开放以来我校事业发展取得的成绩，激发师生员工爱党、爱国、爱校的热情，增强师生员工对学校的认同感和归属感。

牵头部门：校内各学院、各部门

完成时间：2018年11月前

2. 开展校史校情教育活动

组织新生观看建校60周年办学成果展览、校庆专题片和口述史专题片，引导新生从不同的角度加深对学校改革发展历程的理解和认识，增强新生爱校荣校意识，引导新生知校史、行校训、认校徽、唱校歌、弘扬“铁军”精神，努力学习科学文化知识，全面提高个人综合素质，成为一名优秀的“盐粒子”。

牵头部门：团委
完成时间：2018年11月前

3. 开展政治理论学习活动

习近平总书记关于改革开放的重要思想，是我们做好改革开放各项工作的根本遵循和行动指南。组织师生员工深入学习习近平总书记关于改革开放的重要思想，增强“四个意识”，树立“四个自信”，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，奋力开创高质量建设特色鲜明的高水平应用型大学的新局面。

牵头部门：宣传部 

完成时间：2018年12月前

4. 开展红色文化宣传活动

与新四军纪念馆联合举办《背负着民族的希望》新四军历史回顾展、《铁的新四军》专题讲座，引导学生深入认识新四军的烽火征程、光辉历史和不朽功勋，进一步弘扬“铁军”精神，践行社会主义核心价值观。

牵头部门：宣传部、团委、设计艺术学院

完成时间：2018年10月

5. 开展理论研究活动

围绕“庆祝改革开放40周年，走好新时代长征路”主题，结合党建工作与思想政治教育研究会年会，动员会员系统总结我校改革开放40周年以来在人才培养、科学研究、服务地方经济社会、国际合作办学、党建、思想政治工作、校园文化建设等方面取得的成绩和形成的经验，进一步增强师生投入新时代学校改革发展实践的信心。围绕“高等教育现代化：改革开放40周年与江苏高教普及化发展”主题，组织征文并承办江苏省高等教育学会2018年学术年会。

牵头部门：党建工作与思想政治教育研究会、高等教育研究院

完成时间：2018年12月前

6. 开展社会实践活动

围绕“共庆改革开放40周年，喜看祖国新变化”主题，组织学生走进企业生产车间、重点项目和重点建设现场，集中展示盐城城乡面貌发生的巨大变化、辉煌成就和开启高质量发展新征程的责任担当、精神风貌。

牵头部门：团委

完成时间：2018年12月前

7. 开展知识竞赛活动

根据上级的统一安排，围绕“我与改革开放共奋进”主题，用好“改革开放我知道”题库，发挥网站、微信、微博、校园QQ号的作用，组织开展知识竞赛活动。组织师生参加“启程新时代、再创新辉煌——学习宣传贯彻十九大精神”知识竞赛，不断把学习贯彻十九大精神引向深入。

牵头部门：宣传部

完成时间：2018年12月前

8. 开展公益宣传活动

结合创建全国文明城市，充分利用校内网站、显示屏、微博、微信、报纸、橱窗、广播等刊载传播“纪念改革开放40周年”公益宣传短片及广告，营造良好的氛围。按照省要求，做好庆祝改革开放40周年宣传挂图的宣传张贴工作。

牵头部门：宣传部

完成时间：2018年12月前

三、工作要求

1. 加强组织领导

做好庆祝改革开放40周年群众性主题宣传教育活动，是全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大和省市委全会精神的重要举措，是党和国家政治生活中的一件大事，也是贯穿全年的重大任务。各部门、各单位要将这项工作列入重要日程，周密部署，精心实施。

2. 把握政治导向

庆祝活动要把握好政治导向，突出教育内涵，充分宣传改革开放以来特别是党的十八大以来党和国家事业取得的伟大成就，突出展示师生员工庆祝改革开放40周年的实际行动和良好精神风貌。

3. 务求取得成效

要加强统筹协调，把庆祝活动与学校具体工作结合起来，做到相互呼应、形成声势。要严格遵守中央和省市委有关规定，坚决防止形式主义，力戒铺张浪费，做到既隆重热烈又务实节俭。要牢固树立安全意识，加强对活动场所和集中性活动的安全管理，确保各项活动安全有序、欢乐祥和。
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